

伦敦奥运会女子200米蝶泳冠军焦刘洋：

# “绿色全运”是城市与生态的“双向奔赴”

独家专访

统筹/张爱丽  
文/羊城晚报记者 黄颖琳 张爱丽 胡彦 图/戚容源



焦刘洋接受羊城晚报绿美广东融媒体工作室专访

十五运会正火热进行中,广东的大街小巷,不仅有吉祥物“喜洋洋”“乐融融”的可爱身影,更有满城的盎然绿意,与扑面而来的赛事气息交织融合。本届全运会秉承“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,将绿色低碳理念深度融入赛事筹办的全过程,致力于打造历史上第一届碳中和全运会。

近日,2012年伦敦奥运会女子200米蝶泳冠军,中山大学体育部副教授,学校高水平游泳队主教练焦刘洋接受羊城晚报绿美广东融媒体工作室独家专访。本届全运会,她带领由中山大学与北京队联合培养的两名学生,共同出征游泳项目。从她的亲身感受来看,“绿色全运”不只是口号,更是赛事价值在城市建设、公众参与和生态理念中的生动延续。焦刘洋表示,本届全运会将成为展示绿美广东、传递生态文明的重要窗口,也欢迎全国各地的朋友体验广东从“有绿”到“多绿”、从“绿化”到“美化”的变化。

“附加理念”转变为“可持续办赛理念”,您又有哪些深刻的体会?

焦刘洋:今年3月,我参加广东林业网友植树节,受邀担任广东绿化大使,那时第一次接触到“绿色全运”这个概念。我认为,“绿色全运”不仅仅是一句口号,更是赛事价值的延续。在这种模式下,我们不仅能感受体育赛事的魅

力,更能见证一座城市的发展成果。这也是对国家“双碳”目标的积极响应,期待通过全运会这样的大型赛事推广,真正让“双碳”二字落到实处。

羊城晚报:担任广东绿化大使期间,您是否关注到全运赛事在场馆节能、资源循环利用等方面创新?可以分享一些细节吗?

焦刘洋:我有留意到,很多赛区的比赛场馆遵循了“能修不重建”的原则,这让我们能重温不少历史,就像2010年广州亚运会的许多场馆,这次就能看到它们翻新后的样子。而且赛事期间,新能源汽车随处可见,它们会作为服务用车,接送运动员往返赛场与驻地。另外,还有不少最新科技的应用,包括场馆外壁节能设计、顶棚可开合、太阳能光伏发电等。

羊城晚报:这些“绿色全运”实践经验如何有效复制到其他体育赛事当中?

焦刘洋:以前,一些大赛结束后,经常会遇到场馆因维护成本高,没办法对市民开放的问题。但这次全运会的核心是场馆再利用,向社会开放,让市民群众在赛后能够继续体验,来延续全运会的这股风。

全运会是国内顶级赛事,很多市民因为喜欢运动员,会想着“有没有机会在同款场地游一游、跑一跑”。比如说,我很喜欢游泳运动员汪顺,假设他比赛时在泳池的四道,那等比赛结束,我也要去四道游一次,看看是什么感受,沾沾偶像的光。

这样的一来,不仅赛事本身办好了,还实现了赛事的后续服务与延续,这种模式特别值得复制。

## 广东以生态之美迎全国来客

羊城晚报:本次全运会您带队参赛,主要是哪些比赛项目,有什么目标吗?

焦刘洋:这次比赛中,我们共有两名学生参加三个单项和四个接力项目。其实,中山大学的体育生在高校赛事里面已经拿过不少冠军,但站上全运会这个国内最大赛事的舞台,他们还是“小朋友”,希望他们能在这样的大赛中真正体会到体育带来的魅力。这次是中山大学与北京队联合培养运动员,赛事实行双积分制。

羊城晚报:游泳项目与水资源保护存在天然关联,您在日常训练或教学中是否会融入节水护水理念?

焦刘洋:会的。我在训练的时候经

常跟学生们说,泳池每换一次水其实要消耗大量资源。所以发现脏东西,就需要他们一起帮忙清理,而且也不能故意破坏水质,往水里扔不确定的东西。

学生上第一节课时,我不仅会教他们怎么换气,还会特别提到应该如何与水打交道。我常跟他们说,“水就跟你的朋友是一样的,你怎么对它,它就怎么对你。你温柔地对它,它也会温柔地对你”。

羊城晚报:站在体育人与教育者的双重角度,您希望“绿色全运”给社会留下怎样的长远影响?

焦刘洋:无论是竞技体育还是体育教育,引导大家保护环境、热爱环境都很重要,环境本身的改变会让人不自觉地产生共鸣。我前两天去机场接北方的朋友,他们一下飞机就说“哇,感觉就是不一样,满眼都是绿,真的是花城”。所以,我们要把这个名片做好,借助全运会更好地宣传广东的文化、美化和绿化,让大家感受到我们不一样的气场与欢迎方式。

羊城晚报:绿美广东生态建设的核心目标之一,是打造美丽中国的广东样板,而“绿色全运”正是体育领域践行生态文明、服务国家战略的关键实践。从您的观察来看,两者存在怎样的关系?

焦刘洋:这是一种“双向奔赴”的关系。今年很特别,第十五届全运会首次由粤港澳三地联合举办,也是历史上承办城市最多的一届全运会。大湾区有个很独特的地方,一年四季都有花、一年四季都有树,这在北方很难见到。我是哈尔滨人,我们那儿只有夏天能看到绿树繁花,到了冬天就是一片白雪。

全运会在11月举办,刚好也是广东天气非常好的时候。大家如果有机会到湿地公园等地方看一看、逛一逛,就能明显感受到广东从“有绿”到“多绿”,从“绿化”到“美化”的变化。

击水三千里,绿美冠岭南。希望比赛期间,各地运动员、教练员和媒体朋友,都能感受到大湾区的热情、绿美广东的活力,我们将用绿绿的环境、蓝蓝的天空迎接他们。当然,我也希望广东未来也能承办世锦赛这类国际赛事,让世界各地的朋友来感受广东的美丽。

周鹏成为广东男篮队史首位三次夺取全运会冠军的球员

参加五届全运会  
足够回忆一辈子



周鹏在全运会赛场上  
羊城晚报记者 周巍 摄

101比65,广东冠军!当十五运会男篮成年组决赛终场哨声响起,36岁的周鹏就坐在那里,深情的目光望过去,看到的都是自己20岁的影子。这是他的第三个全运冠军,他感言:“参加五届全运会,足够自己回忆一辈子。”

站在广东男篮的这条传承链上,周鹏、任骏飞这些老将用拼搏和坚持向小将们生动诠释,体育的意义从来都不只是赢球和奖杯,更多的是“敢于拼、善于战、勇于胜”的广东体育军团精神的延续。

11月12日,东莞篮球中心彻底沸腾。在十五运会男篮成年组决赛中,东道主广东队以101:65击败浙江队,时隔12年再次夺得全运会男篮成年组冠军。这是广东男篮第三次在全运会舞台登顶,周鹏也因这三次夺冠成为广东队史首位达成此成就的球员。

周鹏是辽宁丹东人,15岁时被广东宏远青年队看中,从此在广东扎根。从广东宏远青年队升入一队,再进入国家队,后来又加盟深圳男篮,周鹏把整个职业生涯都贡献给了广东篮球。他先后参加了2009年、2013年、2017年、2021年和2025年五届全运会,本届全运会对他有着特殊意义,他曾在接受采访时表示:“今年是我的第五届全运会,还是在家门口,特别希望能拿到这个冠军。全运会让更多兄弟重新聚在一起,作为老将真的很开心。”

12日晚上的那场决赛,或许是周鹏全运会的“最后一战”。他拼尽全力,贡献了两队最高的9个篮板,几次关键的防守更是让浙江队无法缩小分差。当被换下时,全场球迷起立鼓掌,将满满的敬意献给他们的“周队”。赛后,周鹏在社交媒体上发布视频:“征战五届全运会的老将,捧得第三个全运会冠军,在家门口画上圆满句号。感谢大家!”

在广东男篮队内,周鹏起到了承上启下的作用——他曾经是杜锋、朱芳雨、王仕鹏之后的锋线接班人,亲历了广东男篮的王朝辉煌,后来又陪伴赵睿、胡明轩、徐杰、杜润旺等年轻球员成长,如今,队友中还多了00后的焦泊乔。周鹏不上场时,会与身旁的小将们低声分析、指点细节——这种薪火相传不写在规则里,却写在十五运会男篮的每一场比赛中。

老将终将退场,他们的精神已在年轻人身上生根发芽。决赛中,26岁的杜润旺5投4中,拿下11分。他在赛后新闻发布会上表示,感谢东莞这片篮球沃土,在东莞的时间已比在家乡的时间长。只要没有退役,永远会有追求的方向。

随后,杜润旺还通过社交媒体分享了十五运会图集,并配文:“兄弟齐上阵,四年磨一剑。这枚金牌,是两代人的接力,一起拼的默契。我们是冠军!”

羊城晚报记者 文聪



欧钰珊在全运会个人项目预赛中表现不佳

3个小时调整心态,同队友、好朋友、教练总结当天的表现。欧钰珊的教练、前队友、世界冠军刘婷婷对她说“有遗憾,下次再来”。

### 赛前练成“团720旋”

这次全运会,欧钰珊的妈妈也来到现场,但没提前告诉她。比完女团决赛的第二天,她们见面了。欧钰珊说:“妈妈很心疼我,希望我有好成绩,更希望我健康。不管怎样,我都是她的骄傲。”

巴黎奥运会后,欧钰珊回过一趟家。但为了备战全运会,她又有一年没见到父母了:“我习惯了,在北京训练时好几年不回家,拥有家人的鼓励就足够了。”

伤病伴随着欧钰珊的整个运动员生涯。最大的一次伤病,迫使她做了脚踝手术:“脚的活动度变小后,我下蹲时脚会立起来。在恢复阶段,我甚至不知道脚踝后如何落地。”时至今日,欧钰珊的脚跟、脚踝,每跳一次甚至每走一步都会痛,“一段时间不训练,脚会好一些,一旦重启训练便会疼。所以,它是永久性的伤病。”

欧钰珊坦言,自己的经历是体操运动员的常态,“伤病是我们的勋章,也是自己的事。”欧钰珊今年21岁。从前,很多女子体操运动员一到20岁就会选择退役。但最近几年,赛场上出现了越来越多20岁以上,甚至25岁以上的体操“大花”。欧钰珊坦言,坚持是因为热爱:“我喜欢训练的挑战性和比赛的紧张感,如果现在退役,就体验不到了。”

最近四年,欧钰珊只发过一条微博,是在2024年8月结束巴黎奥运会之旅后,她说:“一路走来磕磕绊绊,但我始终坚定信念和决心,不忘初心,矢

志不渝。我逐渐学会了与伤病共存,逐渐学会了与不完美的自己和解,逐渐学会了在困难中依然做更好的自己。”

欧钰珊直言自己在大赛上缺乏自信,是性格导致的:“我的心理承受能力不行。每次教练带我出门比赛,就要不断鼓励我‘自信一点’。尤其是参加团体比赛,我会因为害怕连累队伍而给自己加压。”但是,欧钰珊也有一个优点——记性不好,“下场后,我不会给自己太多包袱,便常说,就这样吧”。当被问及对于第三次参加奥运会的期待,欧钰珊说:“现在后起之秀太多。我也不知道能否坚持到那个时候,只能边走边看,回望初心,我只想在下一次比赛展现更好的自己。”

目前,欧钰珊还在北京体育大学读书。她也说笑:“可能大学生活会快乐,但学起来不一定快乐,还是练体操更容易。”她也畅想过退役生活:“我应该能当教练,我教小孩还是比较细心的。”没有体操的日子,欧钰珊喜欢打游戏:“我玩《王者荣耀》和《金铲铲之战》,水平还行!”



## 欧钰珊:“学会与不完美的自己和解”

高光人物

文/羊城晚报记者 龚卫锋 陈旭泽  
图/羊城晚报记者 邓鼎园

平衡木下法跪地、自由手扶地、高低杠掉杠……11月11日的十五运会女子体操预赛,曾参加东京、巴黎两届奥运会的广东体操名将欧钰珊表现不佳,无缘后续单项决赛。

11月13日,体操女团决赛在肇庆新区体育馆上演。欧钰珊稳定发挥,但与柯沁沁、钟折、彭子金、胡嘉菲、黄紫艺组成的广东队,依然以0.002分之差惜败给浙江队,无缘全运会该项目三连冠。

赛后混采区的画面格外伤感,欧钰珊突然转身,面朝背景板默默垂泪,长年在国家队指导她的教练徐雷惊雷一把抱住了她。很快,广东女队哭作一团,抱着哭着互道“没事的”。最后,欧钰珊直面镜头:“失败很正常,她们未来的路很长,都是花路。”

几天后,欧钰珊接受了羊城晚报记者独家专访,讲述一路走来的荆棘与繁花。